

A1

2025年6月9日

责编:张沁 版式:刘静 校对:胡德泽

文明花开润淮南

用生命托起生命 以忠诚铸就永恒 ——追忆第九届全国道德模范提名奖获得者王庆龙

本报记者 廖凌云



2025年5月,第九届全国道德模范评选结果揭晓,王庆龙荣获提名奖。这位在危急时刻挺身而出、用生命完成最后托举的共产党员,再次引发社会深切缅怀。

王庆龙出生于1968年,生前系市林业局上窑林场党支部委员,他的英雄壮举、护林坚守与为民情怀,正化作新时代的精神火炬,照亮城市文明前行之路。

生死瞬间:共产党员的最后一举

时间追溯至2022年10月7日晚10时许,上窑林场思源新村的水塘边,秋风微凉,星光黯淡。正在和朋友钓鱼的王庆龙突然听到急促的呼救声划破夜空。“救命呀……救命呀……”这声声呼喊,改变了一个普通夜晚的意义,也

定格了一位共产党员生命最后的荣光。

“当时他连衣服都来不及脱,人就冲出去了。”同行的朋友回忆道。那天夜里,王庆龙毫不犹豫跳入了水中,在水下摸索到已昏迷的女子,用尽全力将其推向岸边,自己却因体力不支沉了下去。当救援人员将其救起时,他的双臂仍保持着托举的姿势。这一幕,成为他54年生命历程中最壮烈的定格。

王庆龙牺牲后,先后获评2022年第四季度“淮南好人”,2023年第二季度“中国好人”;2023年,他被中央政法委授予“见义勇为勇士”称号(安徽省唯一入选者),被安徽省委政法委、省见义勇为基金会授予“弘扬正气奖”一等奖。

青山见证:36载坚守染绿万亩林海

自1986年参加工作以来,王庆龙将毕生精力奉献给林业事业。作为上窑林场党支部委员,他带领职工转型发展苗圃经济,帮助10余户家庭致富;作为护林班长,他踏遍辖区每一条山沟,亲手绘制林区资源“活地图”。其事迹被列入新四军纪念林专题片《青山不老》,成为林业系统的精神标杆。

为确保上窑林场森林资源安全,王庆龙和同事们从宣传教育入手,通过张贴标语、树立标牌、发放公约、走家串户等多种形式,对周边群众进行政策和法律法规宣传。通过耐心细致的工作,使广大农民群众逐步提高了爱林护林和保护生态的意识。在周边的村组中形成了“森林资源,严禁破坏”的浓厚氛围,为全场护林工作的顺利开展,奠定了坚实的群众基础。

精神传承:凡人微光汇聚文明星河

“向英雄致敬,一路走好”“好人,大家永远以你为榜样”……追忆起王庆龙,大家红了眼眶。“他把自己站成了一棵参天大树!”谈起王庆龙对育林护林的那份执着,在市林业系统组织的“全国见义勇为勇士”王庆龙同志先进事迹报告会上,一名职工深情表示。

站在上窑林场的制高点,放眼望去,层林尽染,满目苍翠。王庆龙生前最爱在这里眺望林海。如今,他长眠在这片倾注了毕生心血的山林间,化作一棵永远的“青松”。

英雄回眸应笑慰,擎旗自有后来人。如今的淮南大地上,“王庆龙式”的凡人善举如星火燎原——社区网格员主动帮扶孤寡老人,青年志愿者组建应急救援队,企业设立党员服务队……王庆龙跃水救人的瞬间,早已化作千万人心中的精神丰碑,照亮着崇德向善、见贤思齐的文明征程,激励着更多的人在平凡的岗位上书写新时代的英雄篇章。

榜 样

“00后”跨国捐髓

诠释“爱无国界”

本报讯(记者 李严 摄影报道)6月6日下午,一场意义非凡的欢送会在市政务中心举行。这场欢送会的主角是“00后”志愿者丁世纪,他将启程捐献造血干细胞,成为中华骨髓库首例向哈萨克斯坦捐献造血干细胞的志愿者。

丁世纪是安徽理工大学毕业生,他的善举源于一次校园活动。2019年10月,在学校组织的无偿献血和造血干细胞捐献宣传活动中,大一的他留取了血样,并加入了中华骨髓库。此次捐献后,他不仅创造了中华骨髓库向哈萨克

斯坦捐献的“首次”纪录,同时也成为首例在安徽省内完成采集的涉外捐献者。他捐献的“生命种子”,将为远在哈萨克斯坦的一名小患者点燃重生的希望。

中华骨髓库建立于1992年,虽起步较晚,但自2001年重新启动后不断发展壮大。近年来发展尤为迅速,已成为世界第四大骨髓库、亚洲最大骨髓库。截至目前,入库志愿者已达362万余人,实现捐献突破2万例(丁世纪为第20282例)。截至目前,安徽省涉外捐献者包括丁世纪在内仅6例,其中淮南占2例。

